
ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA

XVII LEGISLATURA

INTERROGAZIONE

(a risposta scritta)


Al Presidente della Regione Siciliana, all’Assessore regionale della famiglia, delle 
politiche sociali e del lavoro


Chiarimenti in merito ai mancati pagamenti relativi all’Avviso 22/2018


 “Tirocini extracurriculari”


Premesso che:


con D.D.G. n. 7311 del 11/05/2018 del Dipartimento regionale del Lavoro, 
dell’Impiego, dell’orientamento, dei servizi e delle attività formative sono state 
approvate le disposizioni attuative per la realizzazione di tirocini extracurriculari – 
Avviso 22/2018, unitamente ai relativi allegati;  


con D.D.G. n. 8443 del 30/05/2018 sono state apportate modifiche del punto 4 
della Fase 2 dell’art. 8 “modalità attuative” e del punto 2 dell’art. 4 “modalità di 
partecipazione” dell’Allegato 4 del sopra citato decreto del dirigente generale;


con D.D.G. n. 8632 del 06/06/2018, ulteriori modifiche alle Disposizioni 
Attuative per la Realizzazione di Tirocini extracurriculari sono state addotte ai D.D.G. 
precedentemente emanati;


con D.D.G. n. 9014 del 21/06/2018, sono stati rettificati i punti relativi al monte 
ore minimo settimanale del tirocinante  e che l’indennità di partecipazione al tirocinio 
non viene corrisposta ad alcune tipologie di partecipanti;


Rilevato che:


la realizzazione dei tirocini extracurriculari sono finanziati a valere sul POR 
Sicilia FSE 2014-2020 (PO FSE), Asse I “Occupazione”, Obiettivo Specifico 8.1 
“Aumentare l’occupazione dei giovani”, Azione 8.1.1. “Misure di politica attiva con 
particolare attenzione ai settori che offrono maggiori prospettive di crescita” ed 
Obiettivo Specifico 8.5 “Favorire l’inserimento lavorativo e l’occupazione dei 
disoccupati di lunga durata e dei soggetti con maggiore difficoltà d’inserimento 
lavorativo, nonché il sostegno delle persone a rischio di disoccupazione di lunga 
durata”, Azione 8.5.1. “Misure di politica attiva con particolare attenzione ai settori che 
offrono maggiori prospettive di crescita”;


la dotazione finanziaria programmata in attuazione delle disposizioni attuative in 
argomento è pari a 30 milioni di euro, di cui 10 milioni ciascuno per le misure giovani 
disoccupati, inattivi, in cerca di prima occupazione ed adulti inoccupati e/o disoccupati 
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e 5 milioni di euro ciascuno per le misure giovani e adulti inoccupati e/o disoccupati 
con disabilità e per bonus occupazionali;


Considerato che:


i percorsi di tirocinio hanno permesso di sostenere esperienze formative e 
professionali in grado di rafforzare l’occupabilità e le competenze dei partecipanti ai 
tirocini;


all’Avviso in questione hanno partecipato circa 6.000 tirocinanti ed in favore 
degli stessi è stata prevista un’indennità di 500 euro mensili per una durata variabile 
tra i 6 ed i 12 mesi;


con una nota dello scorso febbraio c.a. l’Amministrazione regionale ha 
comunicato che le ragioni che hanno determinato il ritardo nella erogazione delle 
spettanze sono da riferire alla complessità della gestione dei fondi comunitari ma, allo 
tempo stesso, stava procedendo con urgenza alla risoluzione delle criticità entro lo 
stesso mese;


con una successiva nota del mese di agosto c.a. l’Amministrazione regionale ha 
reso noto che oltre il 75% delle domande di rimborso non consentivano di poter 
liquidare i pagamenti perché necessitavano di una integrazione documentale;


l’eccessiva quantità di allegati, comunicazioni e documenti richiesti ai tirocinanti 
ha determinato un iter burocratico complesso e farraginoso che ha ingoffato la 
macchina organizzativa, penalizzando di fatto solamente i tirocinanti che non hanno 
ancora ricevuto nessuna indennità ivi prevista;


INTERROGA


il Presidente della Regione Siciliana e l’Assessore regionale della famiglia, delle 
politiche sociali e del lavoro


per sapere:


• quali iniziative di carattere amministrativo sono state intraprese per porre 
rimedio al caotico iter burocratico previsto nell’espletamento dell’Avviso de quo;


• quante domande di tirocinio extracurricolare alla data odierna sono state evase;


• in che tempi verranno erogate le indennità previste per le attività di tirocinio 
ancora non soddisfatte.


Palermo, 10 novembre 2020


Firmatari:


Jose Marano, Gianina Ciancio, Francesco Cappello, Stefania Campo, Antonino De 
Luca, Giovanni Di Caro, Nuccio Di Paola, Concetta Damante, Giorgio Pasqua, 
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Roberta Schillaci, Salvatore Siragusa, Luigi Sunseri, Gianpiero Trizzino, Valentina 
Zafarana, Stefano Zito
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